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Niederschrift öffentlicher Teil
7. Sitzung des Jugendhilfeausschusses der Stadt Mayen

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser
Niederschrift sind.

_____________________________ _________________________

Vorsitzende(r) Schriftführer

Sitzungstermin: Donnerstag, 11.11.2021
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 18:13 Uhr
Ort, Raum: im Bürgerhaus Hausen, Am Bürgerhaus
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Anwesend sind:

Es fehlt / fehlen:

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die
Beschlussfähigkeit fest.

Tagesordnung:

Oberbürgermeister

Herr Dirk Meid SPD

Mitglieder

Frau Iris Emmerich Familienbildungsstätte
Frau Isa Feuerhake FWM
Herr Manfred Fuchs DJK Mayen
Herr Felix Geisbüsch Jugendbeiratsmitglied
Frau Heike Justen
Herr Willi Kaspari FWM
Herr Frank Klein SPD
Frau Hannelore Knabe CDU
Herr Thomas Mintenig Jugendamt der Stadt Mayen
Herr Melanie Otto Kita gGmbH
Frau Gabriele Schmid Lebenshilfe Mayen
Herr Dirk Schmitz Lebenshilfe Mayen
Herr Werner Steffens Caritas Mayen
Frau Metje Steinau evangelische Kirchengemeinde
Herr Walfried Thum AfD
Frau Sonja Weiler Jobcenter MYK
Frau Bärbel Weinert-Velten FDP

stellv. Mitglied

Frau Susanne Breitbach Gesundheitsamt
Herr Christoph Buschmann stellv. beratendes Mitglied
Lehrerschaft
Frau Sandra Dietrich-Fuchs
Herr Jürgen Klein Bernardshof
Frau Anne Schnütgen Bündnis 90 / Die Grünen
Frau Elisabeth Syri SPD

1 Niederschrift der letzten Sitzung
2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von Anfragen
3 Mitteilungen der Verwaltung
3.1 Sachstand Neubau Kita Weiersbach
3.2 Anschaffung Kita App für die vier städt. Kindertagesstätten

Vorlage: 6574/2021
4 Fortschreibung Kindertagesstättenbedarfsplan

Vorlage: 6575/2021
5 Baukostenzuschuss Baumaßnahme Kita St. Barbara

Vorlage: 6577/2021
6 Haushalt 2022 Bereich 2.3



3

3

Protokoll:

Vorlage: 6586/2021
7 Anpassung Sachkostenzuschüsse an das neue KiTaG

Vorlage: 6591/2021
8 Verschiedenes

zu 1 Niederschrift der letzten Sitzung

Es gab keine Einwendungen zur Niederschrift.
Somit gilt sie in der vorliegenden Form als genehmigt.

zu 2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von
Anfragen

Keine Wortmeldungen

zu 3 Mitteilungen der Verwaltung

zu 3.1 Sachstand Neubau Kita Weiersbach

Herr Köhler (FB3) erläutert den Sachstand zum Neubau Kita Weiersbach und gibt Auskunft über
den Fortschritt der einzelnen Bauphasen.
Er hoffe, dass bis Ende Dezember der Bau in Gänze fertiggestellt ist.

Ausschussmitglieder Knabe und Feuerhake stellen Fragen zum Thema „Kunst am Bau“.
Hier wird insbesondere der angesetzte Kostenumfang und der Nutzen in Frage gestellt.

Herr Köhler und Frau Dietrich-Fuchs beantworten seitens der Verwaltung die Frage.

Ausschussmitglied Buschmann stellt Frage zum Zeitpunkt der Nutzbarkeit der Container im Bereich
Hinter Burg für die Grundschule.

Frage wird durch Frau Dietrich Fuchs beantwortet

zu 3.2 Anschaffung Kita App für die vier städt. Kindertagesstätten
Vorlage: 6574/2021

Ausschussmitglied Knabe begrüßt die Anschaffung in den Kindergärten und bittet um
Weiternutzung der App in der Grundschule.

Es erfolgt eine kurze Erläuterung zum Sachverhalt seitens der Verwaltung durch Frau Dietrich-
Fuchs

Ausschussmitglied Klein gibt hinsichtlich seiner Erfahrung mit der App zu bedenken, dass in Bezug
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auf eine stabil laufende und zu nutzende App nicht immer alles zur Zufriedenheit sei.

Ausschussmitglied Buschmann erläutert kurz die guten Erfahrungen hinsichtlich der App (Sdui-App)
in der Schule und begrüßt das Vorhaben der Verwaltung zur Anschaffung einer App.

Ausschussmitglied Otto äußert sich ebenfalls positiv zu ihren gemachten Erfahrungen mit einer
App.

zu 4 Fortschreibung Kindertagesstättenbedarfsplan
Vorlage: 6575/2021

Ausschussmitglied Kaspari hat Fragen zu den aufgelisteten Zahlen auf Seite 7 der Vorlage und
bittet um entsprechende Erläuterungen seitens der Verwaltung zum besseren Verständnis.

Ausschussmitglieder Schnittgen und Schmid stellen Verständnisfragen die seitens der Verwaltung
beantwortet werden.

Der Jugendhilfeausschuss beschließt die vorgelegte Fortschreibung der
Kindertagesstättenbedarfsplanung für den Zeitraum 2021/2022

Abstimmungsergebnis:

Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 5 Baukostenzuschuss Baumaßnahme Kita St. Barbara
Vorlage: 6577/2021

Ausschussmitglied Feuerhake hat Fragen zum alter des Gebäudes und der Zukunft hinsichtlich der
Kita Plätze, die seitens der Verwaltung beantwortet werden.

Ausschussmitglied Knabe schließt sich ebenfalls der Frage hinsichtlich der Zukunft des Gebäudes
an. Die Verwaltung verweist hierbei auf eine noch zu erfolgende Prüfung durch einen
Sachverständigen hinsichtlich der Bausubstanz.

Ausschussmitglieder Kaspari und Otto schildern den aktuellen Sachverhalt hinsichtlich des
Tagesbetriebes mit den entsprechenden Einschränkungen und machen auf den Unmut der Eltern,
die dringend um Klärung bezüglich der Zukunft der KiTa bitten aufmerksam.
Es wird um ein zeitnahes Gespräch aller beteiligten Entscheider gebeten um eine dauerhafte
Lösung der Problematik zu finden.

Der Jugendhilfeausschuss beschließt, dem Stadtrat vorzuschlagen, die Sanierungsmaßnahme an
der Kita St. Barbara nicht zu bezuschussen, da die Maßnahme durch die Begrenzung des
Bistumsbudgets nicht ausfinanziert ist und des Weiteren in den kommenden Jahren (bis einschl.
2025) keinerlei weitere Mittel durch das Bistum für mögliche Baumaßnahmen an den
Kindertagesstätten in der Stadt Mayen mehr zur Verfügung gestellt werden.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 4
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zu 6 Haushalt 2022 Bereich 2.3
Vorlage: 6586/2021

Ausschussmitglieder Kaspari und Feuerhake haben Fragen zu den Erstattungen vom Kreis, der
Zukunft des Jugendscouts, zur Jugendarbeit in den Stadtteilen und zu den Kosten hinsichtlich den
Hilfen zur Erziehung, die seitens der Verwaltung beantwortet werden.

Hinsichtlich der Hilfen zur Erziehung wird gebeten, Listen zum besseren Verständnis zu erstellen!

Der Jugendhilfeausschuss nimmt die Teilhaushalte des Jugendamtes TH 07 und TH 08 zustimmend
zur Kenntnis.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Anpassung Sachkostenzuschüsse an das neue KiTaG
Vorlage: 6591/2021

Ausschussmitglieder Kaspari und Schmid kritisieren die Einsparungen. Die Verwaltung begründet
das Vorgehen.
Ausschussmitglied Kaspari bittet um Aufnahme in das Protokoll, dass seitens der Kita gGmbh noch
nicht klar ist, ob sie weiterhin in der Lage sind, die Betriebskosten zahlen zu können!

Ausschussmitglied Steinau bittet um mehr Transparenz um die Problematik besser zu verstehen.

Ausschussmitglied Knabe hat Fragen zum neu gegründeten Zweckverband, die seitens der
Verwaltung beantwortet wird.
Des Weiteren bittet sie auf Grund der Problematik um Aufnahme eines Sperrvermerks im
städtischen Haushalt.

Der Jugendhilfeausschuss stimmt der Anpassung der Sachkostenzuschüsse ab dem Jahr 2022 zu.
Grundlage ab 2022 sind die lt. Betriebserlaubnis genehmigten Plätze in den jeweiligen
Einrichtungen.

Die Sachkostenzuschüsse werden ab dem Jahr 2023 jährlich entsprechend der Veränderung des
Verbraucherpreisindexes angepasst

Des Weiteren beschließt der Jugendhilfeausschuss, dem Stadtrat die Anbringung eines
Sperrvermerkes in Höhe von 94.000,00 € bei der HhSt. 3651100 - 54190004 zum Beschluss
vorzulegen.

Abstimmungsergebnis zur Beschlussänderung:

Abstimmungsergebnis:

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 1

Ja: 10
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Nein: 1
Enthaltung: 1

zu 8 Verschiedenes

Ausschussmitglied Knabe stellt Frage zum Sachstand der Umsetzung des neuen Gute KiTa
Gesetzes.
Beantwortung durch Verwaltung.

Ausschussmitglied Steinau stellt Frage zu den KiTa SozArb.
Beantwortung durch Verwaltung.

Der Vorsitzende bedankt sich bei allen Sitzungsteilnehmern und beendet um 18:13 Uhr die Sitzung


